翻开巴南区龙洲

湾初级中学校《建设

清廉学校丁作方案》.

制定清廉学校建设权

力清单、责任清单、负

面清单"三张清单";

完善"三重一大"事项

决策监督机制……各

顶举措任务一目了

然,充分彰显了学校

全力营造风清气正的

校园政治生态和良好

育人环境的决心和意

代,利在干秋。近年

来,龙洲湾初级中学

校全面准确学习领会

党的二十届三中全会

精神,深刻分析清廉

学校建设面临的形势

仟务.深化基层监督

体制机制改革,将健

全监督体系、提高监

督穿透性作为清廉学

校建设的重要抓手,

全域扎紧"铁笼子"

全程构筑"防火墙"、

全员高擎"探照灯",

织密监督体系之网,

探索出防治新型腐败

和隐性腐败的有效办

法,涵养出清正政风、

清净校风、清纯教风、

清新学风、清朗家风,

推进教育事业高质量

加强清廉学校建

设,是营造良好教育

生态的必然要求。教

师是人类灵魂的工程

师,廉洁从教是师德 之根本,是教师的人

格底色,更是教书育

工作开展以来,巴南

小学围绕"'旗'心协

力"党建工作体系,充

分发挥基层党组织战

斗堡垒作用和党员先

锋模范作用,走好"支

部铸廉、干部促廉、队

伍践廉"三步"廉动

棋",筑牢风清气正党

支部、打造清廉担当

党员干部、建设廉洁

自律党员队伍,形成

推动教育改革与发展

的强大力量,获得"重

庆市文明校园""重庆

市首批新时代依法治

校示范学校""重庆市

首批中小学党建'双

创'培育创建学校"等

荣誉。

自清廉学校建设

人的重要基础。

发展。

教育事业功在当

### 巴南区龙洲湾初级中学校

### 织密"三全"监督之网 筑牢校园反腐防线

### 制定"小微权力清单" 全域扎紧"铁笼子"

走进龙洲湾初级中学校,LED 屏滚 动播放着学生自编自演的清廉故事小视 频,"传统话清廉"主题廊道里挂满了师 生创作的荷花、梅、兰、菊、竹等各式各样 具有反腐倡廉元素的绘画作品,在校园 里筑起一道独特的廉洁风景线,折射出 学校反腐倡廉深入人心。

清廉校园建设要出彩,就必须主动 应对反腐败斗争新形势新挑战。近年 来,龙洲湾初级中学校始终坚持对新型 腐败的零容忍态度,不断对基层监督工 作体制机制进行改革和规范,让新型腐 败和隐性腐败无所遁形,努力营造风清 气正的龙中校园。

如何推动形成权威高效,集中统一 的监督制约机制? 龙洲湾初级中学校从 小微权力入手,加大监督力度,保持惩治 "小微权力"腐败高压态势。

完善规章制度,以"规范化"促进"可 持续"。学校成立以书记、校长为组长的 清廉学校建设工作小组,明确学校领导 岗位清廉学校建设权力清单、责任清单、 负面清单内容,建立完善"三重一大"事 项决策等管理制度,推动形成监督闭环, 赋能学校可持续健康化发展。

梳理管理流程,用"小清单"管住"微 权力"。学校聚焦招生入学、课后服务、 评优评先、学生资助、岗位聘任、教师培 训、物资采购等重点领域、重要岗位、关 键环节,深入开展廉政风险排查,明确小 微权力执行过程中存在的风险点,明确 13个方面小微权力管理流程,逐一明确 学校办学红线和教师从教禁区,形成决 策科学、执行坚决、监督有力的权力运行 机制,把"小微权力"关进笼子里、晒在阳

"小微权力清单让全体教职工明晰 了哪些能做、哪些不能做。同时,也调动 了群众和家长参与监督的积极性。"学校 相关负责人表示,让权力在阳光下运行,



巴南区龙洲湾初级中学校的学生在清廉文化厅品读《爱莲说》

家长放心了,教师工作也更有底气了。

#### 突出重点领域监督 全程构筑"防火墙"

校园里,食堂、采购、招生等是贪腐 多发领域,是"校园蛀虫"潜伏的监管盲 区,也是龙洲湾初级中学校的重点监督 区域。

这得益于巴南区龙洲湾初级中学校 坚持问题导向,突出重点监督。紧盯校 园内容易滋生腐败的关键领域,制定重 点岗位轮岗制度,由教职工轮流参与对 大宗物品供货商每日送货的验收,由学 校纪委牵头定期对师生就餐、三公经费 使用、重点项目招投标等政策规定较强 的工作开展专项督查,致力于加强对重 点岗位的风险防控和制度约束,杜绝"独 角戏""一言堂"。

随着对重点岗位的风险防控和制度 约束力度逐渐加大,监督成效也日渐显

例如,针对牵动着无数父母心的校 园食堂食品安全,学校将监督护航校园 餐列为重点工作,成立膳食委员会、询价 小组,深入学校食堂操作间、食材存放 库,重点围绕食品原材料采购、食堂环境 卫生、餐具清洗消毒、从业人员管理、操 作程序规范等重点环节精准核对检查, 以有力有效的监督让校园餐"廉味"更浓。

不仅如此,学校严管细节,采购招标 全透明,凡是工程建设、拓展训练等大宗 教育装备采购,均实行集中招标采购,由 校纪委深入采购招标评审现场,对评审 过程进行全面、细致监督,确保每一个环 节都严格遵守法律法规规定,杜绝任何 违规操作。严肃纪律,招生信息全公开, 学校设置校长信箱、公开学校各部门电 话,接受关于招生分班、学生教育管理、

后勤服务等咨询、投诉等,严肃招生纪 律,规范招生行为,阳光廉洁招生。

据统计,学校围绕食品安全和膳食 经费规范管理、奖励性绩效的公平发放、 干部选拔任用、招送生;规范使用教辅资 料;大宗物资采购招标等工作,开展重点 领域督查22次,保证学校重点领域风清 气正,永葆廉洁实干本色。

#### 联合外部监督力量 全员高擎"探照灯"

监督是权力平衡的关键,它能够防 止权力滥用和腐败行为的发生。完善的 监督机制应当包括内部监督和外部监督 两个层面。

龙洲湾初级中学校在强化内部监督 的同时,广泛接受学生、家长和社会的外 部监督,集中力量让监督无处不在。

坚持为民理念,畅通渠道广泛 "问"。为畅通监督渠道,学校主动向社 会公开举报电话和举报邮箱,建立家校 社协同监督机制,人人参与监督,人人接 受监督。同时,学校通过家长学校、家长 会、家访等方式,加强和学生家庭及社会 各方面的沟通与合作,正确引导家庭教 育,充分利用各种社会教育资源开展廉 洁教育,让家长放心,让社会安心。

坚持学生为本,健全平台及时 "答"。学校站在维护青少年合法权益的 政治高度,建立学生校内申诉制度,确保 学生可随时申诉反映在校生活学习中的 问题,及时解答学生的疑问难题,充分保 障学生在校权益,帮助、督促全校师生进 一步规范在校行为。

龙洲湾初级中学校整合监督力量, 挥出监督利剑,让监督体系整体效能不 断释放,不断铲除腐败滋生土壤,党风政 风、教风学风优化升级,风清气正的良好 教育生态和育人环境逐步形成,各项事 业蓬勃发展。学校先后荣获全国"五四 红旗团支部"、共青团中央教育部"青少 年维权岗"、巴南区委教育工委首批党建 品牌示范校、巴南区清廉学校示范校等 荣誉;本学年,共有9个市区级在研课题, 冉敏被评为教坛新秀, 周欣、陈林娜、邓 小龙、黄豫等教师获市区级赛课一等奖. 陈洁、江燕玲、龚庆霞、冯光均、陈恩若、 谭海燕等教师获评区级优秀班主任,教 师论文获奖35篇;学生先后夺得区级运 动会、篮球赛、羽毛球赛、课间操比赛等 多个一等奖。

"校园是立德树人的一方净土。接 下来,学校将继续完善监督体制机制,充 分发挥'监督保障执行、促进完善发展' 作用,通过梳理风险、监督防范、预警控 制,从源头上遏制和预防腐败,以高质量 监督推动教育高质量发展,着力培养担 当民族复兴大任的时代新人,办好人民 满意的教育。"学校相关负责人表示。

> 韩晓燕 邹杨 陈锐 图片由龙洲湾中学提供

## 巴南区清廉学校优秀案例展示(三)

### 巴南区巴南小学校

# 走好"廉"动三步棋 清廉之风拂校园

### 下好支部铸廉"先手棋" 激活党风清朗的源动力

"食堂的饭菜可口吗?""对就餐环境 满意吗?"上学期,巴南小学党支部组织 开展了"美好'食'光尽'膳'尽美"一 膳食委员会进校园活动。

在校长余建华的带领下,膳食委员 会的家长代表们走进食堂后厨,查验了 膳食管理、环境卫生、专间设施、采购开 支等相关情况。"'零距离'进入食堂,我 们看到了学校对食品安全的重视,感受 到学校对孩子们的关爱。"家长们对食堂 管理工作予以高度评价。

联合检查力量,细化监督管理,守护 孩子们舌尖上的安全,是巴南小学党支 部通过打造清廉食堂,助推清廉学校建 设的生动实践。

巴南小学认为,基层党支部作为推 动清廉学校建设的重要阵地,不仅涵养 了以清为美、以廉为荣的教育生态,更为 全面从严治党提供了坚实的组织保障。

近年来,学校党支部从系统上进行 顶层设计:把清廉建设工作纳入党政工 作进行谋划,将清廉建设作为党建品牌 建设的一大核心内容,推进"引廉、育廉、 固廉"齐头并进,助力清廉学校建设行稳 致远。

党建引廉夯根基,厚植"廉洁底 色"。学校党支部打造"'旗'心协力"党 建品牌,开展"请听我讲""请看我做""请 跟我学"三项行动,将党风廉政工作体系 化、务实化,使基层党支部的全面领导地 位加强进一步巩固。

活动育廉齐发力,擦亮"清廉特 色"。学校党支部牵头在全体干部和教 师中开展"率先垂范、廉洁从政""廉洁从 教、服务学生"等教育活动,增强教师的 职业道德意识和敬业奉献精神,牢固树 立人民教师的光荣感和责任感。

制度固廉强震慑,绘就"清爽本 色"。学校党支部确立"委员联系制度" "双责任人制度",强化了"三重一大"民 主监督制度的健全和落实,建立了"小微



学校庆祝"六一"汇演活动

权力"清单和师德师风负面清单,定期开 展警示教育和内部审查,从源头上杜绝 了违规违纪和腐败问题的滋生。

强基固本,正本清源。学校以支部 铸廉为抓手,有效提升党总支的凝聚力、 战斗力,让清廉学校建设"走新"更"走 心"。

### 走好干部促廉"关键棋" 强健清正廉明的领头雁

带领全校教师开展"大走访"活动, 分别深入500多个学生家庭进行防溺水 等宣传;带领干部教师建章立制、构建安 全工作体系,细场地设施隐患排查整改, 严把食品安全关,强化各类安全教育演 练……巴南小学党总支部书记刘永能以 行动印证办学治校的初心,彰显出党员 干部的责任和担当。

正是因为有一批像刘永能这样清廉

务实的党员干部,在清廉学校建设的道 路上真抓实干、积极进取、担当作为,才 让学校办8年以来,实现"零投诉",且无 一例干部教师违规违纪发生。

党员干部作为"关键少数",是以身 作则、率先垂范的"领头雁",如何保证思 想不变质、行为不失范? 巴南小学坚持 严管和厚爱结合、激励和约束并重,构建 干部促廉新机制,落实好"严于律己、严 负其责、严管所辖"要求,保证党员干部 队伍思想不变质、行为不失范。

传播正风肃纪"正能量",学校结合 党建品牌创建活动,建设"网、报、台、端、 微、屏、栏"等各类阵地,加强反腐败斗争 形势的宣传,形成"线上+线下""校内+ 校外"同频共振的宣传格局,增强党员干 部的必胜之心、责任之心、仁爱之心。

立足廉政教育"关键棋",学校党员 干部带头学习廉洁自律相关规定,促进 党风廉政建设"两个责任"落实;开展寓 教于乐、意义深远的廉政建设活动,增强 拒腐防变的能力水平和思想自觉;针对 性地组织开展廉政谈话,达到提前打招 呼、及时提醒的目的。

守劳监督管理"高压线",学校加强 对"一把手"和领导班子的监督,促使其 位高不擅权、权重不谋私。贯彻执行民 主集中制、依规依法履职用权、廉洁自律 等情况的监督,不定期的对学校财务和 总务工作进行督促与检查,开展党员干 部的批评与自我批评,完善干部考核评 价机制,做到真管真严、长管长严。

以"廉"立德、以"洁"修身。巴南小 学锻造出一支忠诚干净担当、勤政务实 的高素质干部队伍,书写着崇廉拒腐、廉 洁奉公的人生答卷。

#### 用好队伍践廉"精准棋" 争当廉洁从教的排头兵

以高度的责任感和使命感投入教育

宣讲,以行之有效的举措为年轻教师解 决烦心事……巴南小学党员教师陈勇发 挥基层宣讲员、教师贴心人的"双重身 份"的作用,传递了党的好声音,引领其 他教师健康成长。

与团队一起钻研特殊教育课标、学 习国家通用手语、创新教学活动设计…… 党员教师蔡玉兰带领团队经过一次次磨 课,最终获得"特殊教育现场优质课大 赛"的区级一等奖、市级一等奖。她还将 参赛经验和教学方法推广至更多教师中 间,为学校开展随班就读工作打下更深

蔡玉兰、陈勇这样的先进典型在巴 南小学还有很多。折射出学校强化"一 名党员就是一面旗帜",引领党员教师在 清廉学校建设过程中守初心、担使命,找 差距、抓落实。

廉洁是做人之本、立事之根、从教之 基。围绕扬清风、树新风、守底线,学校 将以文化人、德法共融、清廉智治作为队 伍践廉的突破口,引领教师队伍常怀律 己之心、常修立身之德、常思贪欲之害, 树立"学高为师、身正为范"的良好形象。

学校充分挖掘"巴盐古道""巴盐背 夫"内涵中蕴含的脚踏实地、坚忍不拔精 神,提炼"跬步"校园主题文化,开展"德 法相伴,情暖校园"系列活动,将廉政警 示教育、师德师风培训等有机融为一体, 既实现了全面依法治校,更是引导教师 队伍有信念、有敬畏、有分寸、有原则。

值得一提的是,学校党员教师坚持 示范先行,加强数字治理能力,优化清廉 学校建设和治理,有效助力学校构建更 加廉洁、高效、透明的工作体系。

清廉学校建设只有进行时,没有完 成时。巴南小学将再鼓干劲、再加力度、 再添措施,塑造"党风清朗、政风清明、校 风清净、教风清正、学风清新"的和谐氛 围,锻造厚德、博学、笃行、善教的教育铁 军,助力学校高质量、可持续发展。

> 刘永能 张渝 图片由巴南小学提供